

近五年的时间,从一个大学刚毕业的“小生”成长为成熟稳重的“老兵”,时刻秉承“艰苦坚守,传承创新”的驻边精神,不管是援藏还是驻村,他一直扎根基层,服务群众,一心一意为群众办实事、解难题,为维护辖区的和谐稳定兢兢业业、默默奉献,他就是滨州边防支队岔尖边防派出所的铁血男儿魏鹏。

文/片 本报记者 孙秀峰 杜雅楠 本报通讯员 田汉霖



魏鹏经常到沙头村的船舶停放处进行治安巡逻和检查。

滨州边防支队岔尖边防派出所沙头警务区警长魏鹏: 扎根边防的铁血男儿

大学一毕业 毫不犹豫去当兵

初见魏鹏的面,便觉得这个腰板笔直、身穿戎装的小伙子是个“干家子”,话语虽然不多,但笑容时刻挂在脸上。

2010年6月份,大学毕业的魏鹏选择了当兵这条路。“打小的时候就想当兵,想磨练自己,但是一直在考学,大学一毕业就选择了入伍了,也算实现了儿时的一个梦想。”魏鹏说。

作为一名高材生,他以优异的成绩考入了边防部队。在内蒙古呼和浩特边防指挥学校受训了半年后,2011年3月份,魏鹏来到滨州,成为滨州边防支队岔尖边防派出所的一名普通战士。

提起受训的那半年时间,魏鹏只说了一句话,“那只是军人该做的事情,虽然很苦很累,但都挺过来了,此生也因为那一时而受益匪浅。”

从入伍到现在,魏鹏参加工作已近五个年头,他一直扎根基

层,服务群众,以沙头村的“社区警务室”为家,积极在辖区开展访民情、采信息、管人口、控发案、排隐患等工作。

2014年,魏鹏被滨州市政法委与市人力资源和社会保障局评为“人民满意政法干警”,并记三等功;2015年2月份,被滨州市总工会授予“五一”劳动奖章。

走在沙头村的街道上,几乎所有出现的村民都会亲切地和魏鹏打招呼。“魏鹏是个好小伙子,经常到村里走访看望我们,也给我们办了不少实事。”超市老板刘先生说。

为群众办实事 他用心在行动

“沙头村有一千多口人,常年在这里居住的有七八百人,大部分村民我都很熟了。”魏鹏说,“村民大多以捕鱼为生,为了方便村民办理更新进出海的签关,我们就在警务室通过大喇叭招呼村民,统一为渔民办理签关。渔民们不用再往北海新区跑远

路了。”

候希凤、康殿霞老夫妇是村里长期的困难户,老人唯一的儿子在2003年一场车祸中去世,二老的生活举步维艰。岔尖边防派出所了解到这一情况后,就与候希凤、康殿霞老夫妇结成了帮扶对子,逢年过节、下村走访,只要到沙头村,官兵们就先到老人的家中探望。

2014年8月份,援藏一年回滨的魏鹏成为沙头警务区的警长,也接过了帮扶老人的担子。魏鹏说:“大娘,虽然您的儿子去世了,现在我接任了沙头村的警长,就是您的儿子,以后我们所有岔尖边防派出所的官兵都是您的儿子”。

2015年3月份,魏鹏在沙头村驻村走访期间,了解到村民田常林、王瑞香夫妇8岁的儿子田金浩因患淋巴肿瘤引起白血病,世代以打渔为生的田常林家庭困难,而巨额的医疗费用对这个困难家庭无疑是雪上加霜。

得知这一情况,魏鹏马上向所领导汇报,并书写倡议书在村

广播中宣读,号召广大村民伸出援助之手,奉献爱心。沙头村的村民们听到广播后,也纷纷到田常林家中为小金浩献出爱心,岔尖边防派出所的官兵也马上组织捐款。不到两天时间,就为小金浩捐款5万余元。

扎根社区警务室 争创维稳好格局

在社区工作中,魏鹏积极研究管理方法,充分应用群防群治力量和联防队员,并结合辖区实际推广“多户联防”、“网格化管理”等方法模式,村委会及下设村民小组设多名网格管理员,积极配合派出所治安管理等各项工作,管理员充分发挥本土“人熟地熟”优势,及时有效地提供各类数据材料,有效预防和制止了各类犯罪。

2014年11月,一名联防队员向魏鹏提供线索,疏港路原港航局楼前有一辆无牌三轮摩托车,估计是被偷盗车辆。得知这一情况后,魏鹏立即赶往现场处置。

经调查询问,这辆三轮摩托车确系无主车辆,后经多方查询得知该车系车王镇居民王某所有,因购买尚未上牌,骑行至疏港路时被盗。确认车主后,魏鹏第一时间联系并及时归还,为群众挽回了经济损失。

公安工作是管理服务社会,社区工作是管理服务人口,掌握管控辖区常住人口、实有人口、重点人口及辖区单位情况是最基础的社区日常工作。魏鹏说:“日常工作与派出所基础工作是相辅相承的,所以我在走访前先熟悉户籍常表中的人口资料,走访回所后立即在基础信息系统的相应栏目中进行逐项完善,一步到位,当天工作当天完成,提高工作效率,不留后遗症。”

魏鹏针对辖区企业、施工项目部较多的实际,对企业实行“谁用工谁负责、谁受益谁管理”的原则,做到“有行业有档案,有行业有责任状,有人员有登记”,适时进行检查和定期检查,完善内部管理机制,使各行业做得好、管得活。

路修好了,校车开到家门口

今年阳信县252个村开展“三通”工程

阳信县今年有970公里的进村路和街巷要进行道路硬化,目前已经有100多公里处在开工建设状态,完成了75公里的道路硬化。2015年,阳信县有252个村要进行农村道路硬化,截至4月底,37个村已经开工建设,5月中旬将会呈现大面积村庄开展道路硬化工程的景象。

文/片 本报记者 王璐琪 本报通讯员 李皓阳 王佳佳



老观姚村的农村道路正在铺混凝土。

孩子上学 不再像泥糖葫芦

阳信县翟王镇于张村的村路建设已经完成了灰土基层,接下来就要铺设18公分厚的混凝土。一纵的主街,长有1.4公里左右,于张村的路是在20年前修过的,但是别小看这条路,这可是向南通向大济路的重要通道,大型车辆也要在这里通过,时间一长,道路受损比较严重。

村民张宏升看着正在修建的道路说:“这条路通着流坡坞乡的大公路,别的村想去那里得走我们这儿,没有别的路能转过去,小轿车就别想在这里走了。尤其是下雨天,孩子们上学也要走上1公里到村口等待校车。”有的村民更是形象地形容了下雨天步行上学的孩子,“一个一个都像粘上泥的糖葫芦。”

于张村村支书于建成介绍,村子开工建设1300米的公路,村民对村路硬化的工作是非常支持的,在这个有500多口人的村子里,人均捐款500元。5月初村子就可以完成主街硬化,然后将要进行街巷、边沟、路灯等工程建设。

婚车进来了 货车出去了

翟王镇计划36个村开展“三通”工程,目前有6个村已经开工。阳信县乡公路管理局局长程振春说:“东范村是从来没有修过路的一个村,还有几个村是要进行旧路改造,原来铺的柏油路被破坏了,这些村的重点是在街巷。”

翟王镇老观姚村在半个月前就开工了,700多人口,除去80岁以上的老人没有捐款之外,共筹得资金35万多元,这里村子里有一些做买卖的村民,他们都积极地自愿捐

款。

村民姚泽明说修路前,雨季积水没过小腿,下雪时都出不去门,那时没有排水沟,两边房子高,道路中间就是排水沟,“没有姑娘愿意嫁到这个村子里来,因为结婚婚车都进不来”。这样的问题困扰老观姚村好多年,如今终于被解决了,而且群众都觉得满意。

老观姚村村主任冯春国说:“村民有干建筑行业的,他们为了村子修路捐了不少钱,今年正月十九和施工队签了合同,一周时间就开始动工了,不到一个月就完工。街巷都是砖路面,主街640米。”

老观姚村的窑厂也不用再愁货物运输问题了,一纵五横的主街,有三米长的路是拉货车经过的路,这段路是18公分厚的水泥路面,这是为了方便窑厂货车进出,专门加厚的路面。冯春国说,这样村民不论是上学还是上班都不用担心道路难走的问题了。